

国事访问将如何“重置”中法、中欧关系？

法国总统马克龙访华引外媒热议

见证空客签下160架客机的订单,被中国演员黄渤逗乐,共同为“中法文化之春”艺术节揭幕,7日又赶赴中国南方城市广州……时隔三年,法国总统马克龙再度访华,吸引了众多媒体的目光。而这趟意义重大的访问,将如何“重置”中法、中欧关系,是外媒记者最为关注的话题。

他说：“绝不能同中国脱钩”

马克龙上一次对中国的国事访问,还是在2018年。那一次,马克龙向中国国家主席习近平赠送了法兰西共和国国骑卫队一匹名为“维苏威火山”的棕色公马。而这一次,根据法国RTL新闻的报道,马克龙将装饰有大量金鱼的法国御窑塞弗尔瓷花瓶作为国礼。

选择这两样作为两次国事访问的国礼,马克龙可谓用了心。法国媒体解释称,马在中国有着马到成功等美好寓意,而金鱼在中国传统文化中代表着财富、富裕。

应该说,从国礼的挑选上,可见马克龙对加强中法经贸联系的期待。

2019年第二次访华,马克龙是为了出席在上海举办的进博会。当时,他亲自上阵,为

法国产品“带货”。这一次,同他一道来华的,除了欧盟委员会主席冯德莱恩,还有空客、阿尔斯通等50多位商界代表。甚至,他还选择以南下广东为这趟行程紧凑的中国行收尾,因为“这是中国最富裕的省份,也是出口大省”,多家外媒援引法方官员的话写道。

虽然因为疫情等诸多因素,中法关系这些年受到些许影响,但“我们绝不能同中国脱钩”。本周三,刚抵达北京的马克龙就公开表示,法国希望寻求同中国的接触,“将积极承诺继续与中国保持商业关系”。

包括英国广播公司在内的多家外媒都注意到,马克龙试图通过此次访释放一个信号,那便是“虽然法国属于西方阵营,且同美国关系密切,但这并不意味着法国不能加深同中国的关系”。

他说：“总统来了非常好”

法国企业显然也更支持马克龙的立场。值得注意的是,欧盟委员会主席冯德莱恩在华访问期间表态,欧方完全不赞同搞“脱钩断链”,希望同中方加强交往对话,尽早重启三个对话机制,开展更多互利合作。不过,

德国《明镜》周刊也注意到,在出访前她一度“警告不要同中国建立过于密切的经济联系”,但飞机制造商空客“不觉得这是发给自己的警告,反而希望大幅增加其最畅销喷气式飞机在中国的产量”。

“人们不太了解(中国)这个国家,很多事情都是不真实的。”法国国家企业赛博集团董事长戴乐涛在接受路透社采访时说道,“法国总统来了非常好。这表明商界得到了总统的支持,这对中国来说也十分重要。我不认为美国人来这里时会征求我们的意见,所以法国人做好自己的事情就好。”

对此,德国《商报》评论道:“法国总统的访华之行带来了广泛的经济合作。”

她说：“欧洲不要美式脱钩”

而马克龙所期望的,不仅是拉近中国与法国的距离,还有中国同欧洲的距离。

美国《政客》杂志欧洲版就指出,马克龙“建议(欧盟委员会主席)冯德莱恩陪他一起去中国”,使得他此行有别于此前到访中国的德国总理朔尔茨。

近年来,中欧关系因为诸多因素而变得

复杂化,但欧洲外交关系委员会政策研究员艾丽卡·巴切利斯卡在接受欧洲新闻网采访时表示:“马克龙通过率领商业代表团访华,向中国发出信号,表明经济合作在巴黎的议程上仍然非常重要,而且在整个欧盟层面上也是如此。”她指出,这表明欧洲不支持美国主导的孤立中国,以及将西方企业从中国经济的某些领域中撤出的计划,“欧洲不要这种美式脱钩”。

《金融快报》则援引金融咨询公司德维尔集团首席执行官奈杰尔·格林的话指出,从马克龙为期3天的国事访问中,国际投资者迫切希望看到中国同欧盟之间建立更牢固商业联系的迹象。“最近发生的事情重新点燃了国际投资者对这个世界第二大经济体的兴趣。”格林表示,“全球投资者越来越看好中国,世界各地的金融市场都希望在这场重要的国事访问期间看到欧盟与中国加强关系的迹象。”格林认为,双方更牢固的关系将使得中欧间的贸易和投资增加,为企业和投资者创造新的机会,“更紧密的联系也将减少金融市场的不确定性,为投资者提供更稳定和可预测的环境”。

本报记者 齐旭

两名民主党议员被逐出州议会 美国驴象党争愈发没下限



■ 民主党籍议员约翰逊(左一)、琼斯(中)与皮尔逊 图 GJ

由共和党掌控的美国田纳西州众议院6日驱逐两名民主党籍众议员,理由是他们在上月一起校园枪击事件后参与呼吁强化枪械管控的示威,扰乱众议院秩序。

美国媒体说,这是“政治报复”之举。驴象党争一再打破先例,变得越来越没有下限。

▶ 示威者手举“我们选了他们”标语



俄罗斯称若出口障碍不除 或不续签农产品外运协议

新华社今晨电 俄罗斯外交部长拉夫罗夫7日说,如果在消除俄罗斯化肥和谷物出口障碍方面没有取得进展,俄方将考虑是否有必要继续签署黑海农产品外运协议。

拉夫罗夫当天在土耳其首都安卡拉与土外长恰武什奥卢会晤,未就执行黑海农产品外运协议的条款达成一致。拉夫罗夫在记者会上说,俄方只同意协议延长60天,如果在消除俄化肥和谷物出口的障碍方面没有进一步变化,俄方将重新考虑“事实上是否有必要”维持这份协议。

在联合国和土耳其斡旋下,俄罗斯、乌克兰2022年7月就恢复黑海港口农产品外运签署平行协议。协议有效期120天,去年11月和今年3月两度延期。在今年3月商谈延期事宜时,俄罗斯只同意协议延长60天,理由是俄方出口化肥和谷物依然受阻,土耳其则力争协议延长120天。

恰武什奥卢说,土方认为继续执行黑海农产品外运协议至关重要。同时,土方赞同必须消除阻碍俄谷物和化肥出口的障碍,需要重视相关议题。

植田和男获得任命 将任日本央行行长

新华社东京4月7日电 日本政府7日召开内阁会议,决定任命经济学家植田和男为日本央行行长,任期自4月9日开始,为期5年。

鉴于现任日本央行行长黑田东彦的任期将于4月8日届满,日本政府2月14日提名由植田和男出任下任央行行长。国会众参两院于3月分别批准该提名。

日本媒体和专家普遍认为,黑田执掌央行期间长期坚持超宽松货币政策,造成市场扭曲,日本金融政策到了不得不修正的地步。

植田2月曾强调将维持宽松货币政策,并坦言现有政策存在副作用。他表示,日本央行当前的政策是适当的,现阶段仍需坚持宽松货币政策以切实支持经济复苏。

植田和男毕业于日本东京大学,在美国麻省理工学院获得经济学博士学位,曾师从知名经济学家斯坦利·费希尔。植田和男是零利率政策和量化宽松政策的支持者。

民众愤怒

田纳西州众议院设99个议席,6日表决结果基本按照党派划线。72票赞成、25票反对,决定驱逐贾斯廷·琼斯;69票赞成、26票反对,驱逐贾斯廷·皮尔逊。

参与示威的民主党籍女议员格洛丽亚·约翰逊以一票之差未被驱逐。

数以千计民众当天冒雨聚集在州议会大厦外,表达对琼斯等三人的支持。在众议院大厅内可以清楚地听到外面的呐喊声、口号声。表决期间,访客走廊上坐着的民众一直保持平静,还试图大喊大叫的同伴安静下来,但当表决结果公布后,人群终于忍不住,爆发出尖叫和嘘声,连喊“你们太无耻”。

上月27日,州议会大厦所在首府纳什维尔市一所小学发生枪击,包括3名9岁小学生在内6人遇害,枪手被警察击毙。凶器包括一支AR-15型军用突击步枪。

同月30日,数以百计示威者涌入议会大厦,在众议院会议期间挤满访客走廊,呼吁通过更严格的控枪法律。其间,琼斯、皮尔逊走上众议院讲台,拿起扩音器,同示威者一道呼喊口号。约翰逊随后加入他们。

吉诺·布尔索等共和党人发起驱逐决议草案,指控琼斯等人违反众议院礼仪和行为规范,故意扰乱和不尊重众议院秩序。州议会共和党高层称,“有必要”通过驱逐决议,这样可以避免形成先例,表明州议员以示威抗议方式打断众议院议事程序不会得到容忍。

实属离奇

美联社、路透社等媒体报道用“离奇”形容驱逐之举。

按照美联社报道的说法,南北战争结束近160年来,州议会驱逐议员非常罕见。大多数州议会这样做只用于惩罚犯有严重过错的议员,而不是用作政治报复的武器。

田纳西州议会曾驱逐过议员,但原因显著不同。例如,1980年,州众议院驱逐共和党人罗伯特·菲舍尔,他被定罪受贿,搞权钱交易。2016年,州众议院驱逐共和党人杰里米·德拉姆,他涉嫌在4年任期内与至少22名女性有染。路透社报道说,这两次表决获得两党绝大多数议员赞成。

琼斯等三人6日再次指控共和党人利用在州众议院的议席优势压制言论。

民主党籍总统拜登批评这一行为“令人震惊、不民主、没有先例”。他在一份声明中说,这些共和党籍议员不是就控枪议题的是非曲直展开辩论,而是“选择惩罚、噤声和驱逐”众议员。

今年2月,共和党控制的国会众议院把民主党人、索马里裔女议员伊尔汗·奥马尔逐出外交事务委员会,主要理由是她曾发表“反以色列”言论。民主党指责共和党搞歧视和政治报复。但美国媒体提到,把对方众议员从众议院委员会除名,是民主党开的头。有分析指出,驴象两党争斗正变得越来越没有下限,多数党完全不考虑给少数党起码的尊重,显示美国政治极化对立愈发严重。

暴露伤疤

田纳西州众议院的驱逐决议还引发民主党方面指控共和党搞种族主义,缘由是琼斯和皮尔逊都是黑人,而约翰逊是白人。州众议院共和党高层否认这一说法。

在约翰逊看来,自己未被驱逐可能是因为在示威过程中没有提高嗓门或者使用扩音器。但她同样暗示,种族因素可能是自己与琼斯、皮尔逊结果不同的一个原因。她告诉媒体记者,这“或许跟我的肤色有关”。

美联社报道,琼斯和皮尔逊都是州众议院新人,年龄最小,而且可能很快就会重返州议会。按照当地选举法律,两人各自选区的选举委员会将指定代理议员直到补缺选举确定日程,而且很可能选择琼斯和皮尔逊。两人也有资格参加补缺选举。

驱逐之举同样暴露驴象两党围绕控枪的深刻分歧。

驱逐决议表决前,州众议员讨论了20多项议案,包括一项要求公立和私立学校向州政府递交校园建筑安全方案的提案,但是没有涉及控枪。一些民主党人批评,这治标不治本,没有触及校园枪击案的根源。

法新社报道,田纳西州由共和党主政,近年来放松枪械管控法律。2021年,共和党籍州长比尔·李力推一项法律,允许年满21岁就可以公开或者隐藏方式持枪,且无需获得许可。

胡若愚(新华社供本报稿)